



海峡两岸交流的历史概况（一）

□ 任冬梅

在距今大约 1 万年前的冰河时期台湾是与大陆相连的。来自华北与华南的大量哺乳动物通过陆桥来到台湾，而史前时代的猎人们则追寻着猎物的足迹来到这里。在大约距今 5000—6000 年前，一群善于航海的人驾着独木舟来到了如今的台湾西海岸并在这里繁衍出独特的大坌坑文化。以大坌坑文化为代表的新石器文化最早出现在台湾面向大陆的西海岸，然后慢慢在全岛范围内扩散开来。

如今大坌坑文化被大多数学者认为是台湾原住民的早期祖先。在汉人尚未移居台湾之前岛上的原住民分成一个个互不相属的部落族群。台湾原住民的语言属于南岛语族的一部分。南岛语是世界上唯一主要分布在岛屿上的大语系。澳洲学者贝尔伍德认为南岛语是从台湾扩散到东南亚的，但台湾并不是南岛语的发源地。南岛语族的祖先是距今约 5000—6000 年前从今天的福建迁徙到了台湾。

位于中国东南沿海的福建省长达 3000 多公里的海岸线孕育出了新石器时代的海洋族群。与台湾大坌坑文化同时期同类型的新石器时代遗址在福州闽侯县石山、平潭岛壳丘头等多处发现。2001 年地处闽江出海口的马祖亮岛先后发掘出两具“亮岛人”骨骸。两具骨骸经测定分别为距今 8300 年和 7500 年。这两具骨骸的主人被确认与今天的台湾原住民及东南亚的南岛语族有着母系血缘的亲缘关系。2020 年根据分子人类学和古 DNA 分析的一项研究，在福建

的古人类遗址中发现了南岛语系人群的遗传痕迹，将南岛语族的历史追溯到 8400 年前。此外，考古学和古基因组学的观察也支持了南岛语族从中国大陆向东南亚和太平洋岛屿迁移的理论。这些研究不仅揭示了南岛语族与中国大陆的遗传联系，还详细描述了他们如何从福建出发，通过海洋迁移到其他岛屿的过程。

除大坌坑文化之外台湾发现的新石器文化遗迹还有台北圆山文化、营埔文化、台东卑南文化、台北十三行文化……新石器时代的闽台文化同属以“采贝经济”为主的海洋贝丘文化。福清东张遗址发现稻谷遗迹，台湾凤鼻头遗址陶片上有稻米的遗留，在距今大约 4000—5000 年前的新石器时代晚期，闽、台两地的先民几乎在同一时期开始种植水稻。由此不难想象，当时闽、台两地之间应当有着相当程度的交流。台湾的早期史前文化，基本上是中国大陆南部区域文明的派生亚种。从那时起海峡两岸的文明关系就从未间断过。

看似孤悬海上的台湾在早期历史阶段其实并不是处于一种孤立状态。在台湾少数民族的传说中保留着祖先与外来族群在岛上斗争、交流、融合的故事。在台湾少数民族的传说提到最多的一个外来族群是矮黑人。矮黑人作为东南亚的古老人种如今零星分布于菲律宾的吕宋、内格罗斯、巴拉望、棉兰老等和马来半岛的泰马两国边境地区以及印度的安达曼群岛。台湾的少数民族大多都有关于祖先与矮黑人相处的传说。



这些传说中对矮黑人形象的刻画是相似的：矮黑人身长不过三尺，行动敏捷且有高超的生活技能，甚至还精通神秘的巫术。如今生活在新竹一带的赛夏族还保留着传统祭祀仪式“矮灵祭”。在赛夏族的传说中他们的祖先曾与矮黑人友好共处。在这一过程中矮黑人教会了赛夏族种粟、收割、跳舞和巫术。后来因为矮黑人对赛夏族女子的觊觎引发了纠纷战斗，赛夏人用计谋全歼了矮黑人。相传矮黑人败亡时对赛夏人发下了恶毒的诅咒。从此赛夏人就在每两三年收割粟米后举行“矮灵祭”，通过祭拜那些遇害的矮黑人以免冤魂骚扰，同时也以这种祭祀来庆贺丰收。在邵族、邹族、布农族、泰雅族的传说里都活跃着矮黑人短小轻捷的身影。在清代的《凤山县志》等文献中矮黑人的形象呼之欲出。如今台湾、大陆、日本的学者多认为矮黑人来自于菲律宾或是中国大陆的苗族。

闽、台两地考古学者发现的商周时期文化遗址、遗物等证实了远古时期海峡两岸经济文化关系十分密切。商周时期从大陆输入的青铜器具提高了台湾的生产能力。春秋战国时期台湾被称为“岛夷”，到了秦朝改称为“瀛州”。东汉时期的纪传体史书《后汉书》将台湾称为“夷洲”。东汉末年分三国，烽火连天不休。割据江南的东吴土地肥沃、气候湿润、渔盐丰富、水运便利、商业兴旺。东吴土地面积虽不小，但当时南方很多地区尚未开发，所以东吴的耕地和人口相对有限。以东吴的实力要吃掉称雄北方的曹魏无异于痴人说梦，而有山川之险的蜀汉也不是东吴一时半会能拿下的。在曹魏强势的状态下东吴和蜀汉实际上是唇亡齿寒的关系，所以东吴也不可能把蜀汉设定为主攻目标。曹魏打

不下、蜀汉不能打，那么东吴就只能选择向海外发展。

公元 230 年孙权命卫温与诸葛直率甲士万人乘坐大船“浮海求夷洲”。当时的夷洲就是我们如今所说的台湾。这是历史上有明确文字记载的中国大陆先民首次开拓台湾之举。

卫温、诸葛直一行经过数月航行抵达夷洲。当地的高山族居民见有陌生人登岛就拿着长矛、弓箭、木棍冲了过来，卫温和诸葛直赶紧叫士兵迎击高山族人。高山族人虽奋勇厮杀，但他们的兵器实在太过落后。东吴士兵穿戴的都是铁甲、钢盔，高山族人的武器大多是用石器、木头、兽角制造的。这就像是三体人对地球人发动的“降维打击”，结果可想而知。吴军打退高山族人后，卫温下令就地安营扎寨。正当卫温和诸葛直在帐中商议下一步行动时士兵前来报告说有高山族代表求见。两人接待了高山族的使者。在交谈中得知高山族人一开始以为他们是强盗才奋力抵抗的。现在既然双方之间的误会已解除，所以高山族人按自己的习俗派人前来和解。双方互相赠送了礼物以示和解。卫温等人就在当地住了下来。卫温等人在台湾居住期间把当时大陆先进的生产技术传入了台湾。

当时高山族还处于原始社会氏族公社阶段，没有文字、货币、城郭。这些台湾先住民分成一个个互不相属的部落族群。这些部落大多过着采集狩猎的原始生活：部落中的男子承担着上山狩猎、下海捕鱼、保卫部落的职责，妇女、儿童则负责采集野菜野果、生火做饭。氏族部落中没有法律，因此只按照习惯来处理问题。但凡有事由大家召开部落会议共同商议。由于生产力落后导致各部落都无法积攒余粮



余财，因此高山族各部落也没私有财产的概念。氏族部落内部成员身份地位平等。大家推举部落中德高望重之人担任首领酋长。首领酋长只是负责召集大家开会共同商讨部落事务，但首领酋长本人并不享有任何私产和特权。首领酋长的住所、饮食都和大家一样。卫温、诸葛直带来的东吴士兵把大陆先进的农耕技术和金属冶炼铸造技术传给了高山族人。从大陆来的东吴士兵和当地高山族人共同完成了台湾历史上的第一次大开发。

这作为一段民族团结的佳话堪比同时代诸葛亮开发建设南中之伟业。可东吴士兵在台湾待久了以后开始出现水土不服的症状，越来越多的吴军士兵开始生病。高山族人热情地帮助他们医治，但他们当时的医疗水平实在是太落后了。卫温、诸葛直眼见病倒的士兵越来越多，只好打道回府。卫温、诸葛直这次夷洲之行在当时看来是失败的。卫温一行历时一年仅成功带回了几千名高山族人，但出海的万名士兵却“军行经岁，士众疾疫死者十有八九”。

这次行动不仅没使东吴的疆域得以扩大，反而耗费了巨大的人力物力财力。恼羞成怒的孙权将卫温、诸葛直下狱处死。可如果我们站在历史的高度上来看待这次夷洲之行，完全可以说这是功在千秋之举——东吴的海上开拓举动为台湾纳入中华版图奠定了坚实的基础。从此台湾和大陆的经济、文化往来有了进一步的发展。从东吴开发夷洲的记载中可以看出台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分。

到了三国末期东吴将领沈莹在其所著的《临海水土志》中记载了台湾原住民山夷与大陆百越民族同根同源的文化渊源关系；并从地

理方位、气候和地形，以及居民的生产习俗等方面，记述了台湾岛的自然环境及高山族的社会生活发展情况。这一著作对当时的台湾人民的生活有详细的描写。这是世界上记述台湾最早的文字。沈莹很可能正是从随卫温、诸葛直造访夷洲的官兵和带回来的夷洲人口中了解到当地第一手资料的。

到了公元6世纪末7世纪初隋炀帝杨广曾3次派朱宽、陈棱等人寻访海外异俗。当朱宽一行途经如今钓鱼岛西南170公里处时，见一片珍珠般的岛屿浮在海面中，“若虬龙浮在水面”，就将其命名为流虬。明朝洪武五年（1372年）将此地更名为琉球。这时的琉球其实是对包括我国台湾岛和琉球群岛在内的东海诸岛屿的统称，后来为了将属于我国领土的台湾岛与琉球群岛进行区别，称台湾为大琉球，称琉球群岛为小琉球。^①